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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ МІСЬКОГО АГРОБІЗНЕСУ: SMART-

ФЕРМИ 

Сучасні урбанізаційні процеси призводять до зростання попиту на локальні, 

безпечні та екологічні продукти харчування. На сьогодні традиційні 

агропродовольчі системи стикаються з викликами логістики, змінами клімату та 

дефіциту земельних ресурсів [1]. У цьому контексті міський агробізнес і smart-

ферми стають перспективним напрямом розвитку аграрного сектору. Війна суттєво 

трансформувала українське сільське господарство. Якщо раніше пріоритетом 

агровиробників була максимізація врожайності, то нині ключовими орієнтирами 

стали зниження собівартості продукції та підвищення ефективності виробництва в 

умовах підвищених ризиків. 

Розумне фермерство (smart farming) є сучасним і швидко зростаючим 

напрямом аграрного сектору, який передбачає використання інноваційних 

технологій для підвищення ефективності та екологічної сталості агровиробничих 

процесів. У межах міських екосистем smart farming набуває особливого значення, 

оскільки дозволяє забезпечувати міське населення екологічно чистою продукцією 

та зменшує залежність від постачання сільськогосподарської продукції з 

віддалених сільських територій [2]. 

У контексті урбанізованого середовища smart farming може реалізовуватися 

через різні економічні моделі, адаптовані до специфіки міського простору та потреб 

продовольчої безпеки міських громад. Зокрема, до таких моделей належать 

гідропоніка та аквапоніка - безґрунтові технології вирощування рослин із 

використанням поживних водних розчинів. Гідропоніка передбачає вирощування 
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рослин у спеціальних системах, де коренева система знаходиться у водному 

середовищі з розчиненими поживними речовинами. Аквапоніка поєднує 

гідропоніку з рибництвом, утворюючи замкнену екосистему: відходи 

життєдіяльності риб використовуються як природне добриво для рослин, а 

рослини, у свою чергу, очищують воду для риб. Попри значний потенціал, smart-

ферми мають низку обмежень: високі початкові інвестиції; значні енергетичні 

витрати; недостатня нормативно-правова база; обмежена обізнаність споживачів; 

потреба у кваліфікованих кадрах. 

Не зважаючи на певні недоліки, Smart-ферми є перспективним 

інструментом трансформації міського агробізнесу, оскільки забезпечують 

поєднання інноваційних технологій, екологічної безпеки та економічної 

ефективності виробництва. Їх впровадження буде сприяти раціональному 

використанню ресурсів, підвищенню рівня продовольчої безпеки міст і 

формуванню стійких локальних продовольчих систем. Водночас подальший 

розвиток міського агробізнесу потребує активної інтеграції цифрових 

технологій, зокрема штучного інтелекту для оптимізації виробничих процесів і 

підвищення врожайності, використання відновлюваних джерел енергії, 

створення міських продовольчих кластерів та підтримки інноваційних стартапів 

у сфері AgriTech. Важливу роль у масштабуванні smart-ферм відіграватимуть 

державні та муніципальні програми, спрямовані на стимулювання інноваційної 

діяльності та забезпечення сталого розвитку міських агропродовольчих систем. 
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